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СТУДЭНЦКАЙ MOJI А/131 
(н а  пры кладзе гісторы і вы находніцтваў у  Беларусі)

Сярод асноўных кірункаў выхавання студэнтаў значнае 
месца адводзіцца патрыятычнаму выхаванню.

У якасці крытэрыяў і паказчыкаў узроўню патры яты чнага 
выхавання студэнтаў могуць выступаць ж аданне асобы ўдзель- 
нічаць у патрыятычных мерапрыемствах, веданне сацыя- 
кульіурны х традыцый краіны, павага да гістарычнага мінулага 
і дзейнасці выдатных асоб Беларусі, гатоўнасць абараняць сваю 
краіну ад знешніх і ўнутраных дэструктыўных уздзеянняў, 
працаваць на карысць краіны  і інш.

1'алоўнай накіраванасцю  працэсу патры яты чнага выха
вання з ’яўляецца фарм іраванне грамадзяніна, як і ўзбагаціўся 
ведамі аб гісторыі краіны  і сваёй дзейнасці, аб выдатных 
дасягненнях папярэднікаў, аб месцы краіны  ў сусветнай 
сунольнасці.

У працэсе патрыятычнага выхавання студэнцтва трэба 
ўлічваць і арыентавацца на сістэмнае спасціжэнне ф ундамен
тальных сувязей: чалавек -  чалавек; чалавек -  прырода; 
чалавек -  гэхніка. Абавязковай умовай пасгіяховасці нрацэсу 
выхавання з ’яўляецца асобасная складаю чая ў структуры 
выхавання.

3  улікам гэтых установак і аж ыццяўляецца пагры яты чнае 
выхаванне студэнтаў у працэсе вывучэння дысцы плін "Патэн- 
тна-інф армацы йная дзейнасць" на факультэце інф арм ацы йна- 
дакументных камунікацый і "Патэнтазнаўства" на факультэце 
культуралогіі і сацыякультурнай дзейнасці БДУ культуры і 
мастацтваў. Суб’ектамі выхаваўчага працэсу з ’яўляю цца 
студэнты II і V курсаў. І'эта дазваляе параўнаць эф ект педага-
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гічнага ўздзеяння, скарэкціраваць яго, улічваючы кантынгент 
студэнтаў.

У названых курсах ёсць тэма 'Т історыя вынаходніцтваў у 
Беларусі". Гэта звязана з тым, іпто трады цы йна мала ўвагі 
надаецца прапагандзе дасягненняў у навукова-тэхнічнай 
сферы. У працэсе выкладання інш ых дысцыплін заўважана, 
што студэнты недастаткова ці ўвогуле не ведаюць выдатных 
навукоўцаў, прыродазнаўцаў, медыкаў, матэматыкаў, інжыне- 
раў, якія ўнеслі значны  ўклад у развіцце матэрыяльнай 
культуры. Разам з тым ім вядомы імёны знакамітых пісьмен- 
нікаў, кампазітараў, грамадскіх дзеячаў Беларусі. Пашырэнне 
ведаў аб дасягненнях у сферы матэры яльнай культуры і 
прыродазнаўства Беларусі спры яе стварэнню  цэласнай сістэмы 
ўяўленняў аб свеце як  аснове яго сістэмнай карціны.

Аргументам для вывучэння гістарычнай тэмы стала так- 
сама сумесная дзейнасць з РНТБ па стварэнні бібліяграфічнага 
паказальніка, а пазней і БД "Гісторыя развіцця вынаход- 
ніцтваў у Беларусі” (у 2 частках), як ія ўклю чалі літаратуру з 1812 
г. па 1995 г. У гірацэсе выяўлення і адбору дакументаў адкрыты 
малавядомыя імёны выдатных сыноў Беларусі, што стварылі 
сусветнавядомыя тэхналогіі і канструкцыі, прапанавалі новыя 
ідэі і падыходы.

Вывучэнне гісторыі вынаходніцтваў адбываецца ў працэсе 
выкладання матэрыялу на лекцыях, семінарскіх занятках, 
падрыхтоўкі студэнтамі артыкулаў для перыядычнага друку, 
пры выстунленнях на навуковых студэнцкіх канферэнцыях, 
пры напісанні курсавых работ. У працэсе даследчыцкай работы 
студэнтамі былі анісаны дасягненні выдатных дзеячаў 
(жыхароў дарэвалю цы йнай Беларусі) Казіміра Семяновіча -  
вынаходніка шматступеньчатай ракеты; Аляксандра Скірмунта, 
атрымаўшага першы патэнт на тэрыторыі Беларусі за тэхна- 
логію вытворчасці цукру; Я .Н аркевіча-Йодкі -  вынаходніка 
электраграфіі; К.Чартоўскага -  вынаходніка падводнай лодкі; 
П .Нардш тэйна -  вынаходніка кішэнных гадзіннікаў; А.Малі-
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ноўскага, як і заклаў асновы кібернетыкі, і інш. У XX ст. не менш  
значны я дасягненні былі звязаны  менавіта з вынаходнікамі з 
Беларусі. 3  дакладаў студэнтаў паўстаюць м алавядом ы я 
ш ьф окай грамадскасці прозвіш чы  акадэмікаў Б.І.Сцяпанава, 
У .А Піліповіча -  вынаходнікаў у  галіне лазернай  тэхнікі;
В.В.Багам’я  -  вынаходніка апаратаў для уты лізады і цяпла 
выбуховых газаў; А А У сава, стварыўшага унікальнае прыста- 
саванне для  ізаляды і; В.А.Цукермана -  вынаходніка хуткаснай 
рэнтгенаграфіі; Л .Ры нды  -  вынаходніка новай сістэмы цепла- 
забеспячэння і інш.

У працэсе падрыхтоўкі дакладаў студэнты знаём яцца не 
толькі з сутнасцю новых вынаходстваў, але і з біяграфіяй, 
жы ццёвы м ш ляхам той ці інш ай асобы, гістарычнай сітуацыяй, 
якая паспры яла стварэнню  новых ідэй.

Так, аказалася, што сярод першых беларускіх вынаходнікаў 
ёсць і мецэнаты, напры клад П .Н ардш тэйн, АЛ.Стульгінскі, 
Скірмунты, ёсць і выдатны я палітычныя дзеячы , я к  Ігнат 
Дамейка, прыродазнаўцы: геолаг Ян Чэрскі, браты  А. і У.Кава- 
леўскія, Б. Дыбоўскі і інш.

Праведзены параўнальны  аналіз успрымання гэтай інф ар- 
мацыі студэнтамі розных курсаў паказаў, што большую зацікаў- 
ленасць і жаданне самастойна праводзіць пошук гістарычных 
фактаў праявілі сіудэнты  II курса факультэта культуралогіі і 
сацыякультурнай дзейнасці. С іудэнты V курса факультэта 
інфармацы йна-дакументны х камунікацый задікавіліся прапа- 
новай стварыць паўнатэкставы электронны  даведнік, пры- 
свечаны вынаходнікам Беларусі.

Такім чынам, трэба адзначыдь, што пры вы кладанні 
спецыяльных дысцы плін іх матэры ял дае магчы масць для 
аж ыццяўлення патрьмты чнага выхавання. П ры цягненне ў 
сістэму выхавання элемента творчасці дазваляе акты візавадь 
асобу, зрабіць працэс выхавання натуральным, выклю чыць 
негатыўныя праявы  паводзін, актывізаваць станоўчыя эмоцыі і 
калектыўную дзейнасць.
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Выхаванне патрыятызму ў студэнцкай моладзі будзе 
паспяхова рэалізоўвацца:

-  пры павыш энні яго статусу ў краіне;
-  пры  выкарыстанні айчью ных традьщ ый і сусветнага 

вопыту ў выхаванні;
-  пры  выхаванні праз вывучэнне прававой, дзяржаўнай 

сістэмы і сімволікі, ж ы цця і дзейнасці вьщ атных асоб;
-  пры стварэнні нарматыўна-прававой базы  патры яты ч

нага выхавання сгудэнцтва.
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